

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, trimestre... 4 00
Lema países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
1 em atrasado, 10 id.
25 eemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª p'ana, 1 peseta linea.
En la sección de noche 0'50 linea.
En 3ª p'ana, 0'25 linea.
Telegráficos 15 palabras a 50 céntimos.
En 4ª p'ana, 0'10 li ca.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 1 50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

El Liberal dice que es ya un hecho la coalición electoral entre los monárquicos en Madrid, ocupando el director del Heraldo un puesto en la candidatura ministerial.

No basta, en concepto del colega, la negación publicada anoche por el Heraldo, y dice que conservadores, liberales y demócratas, todos son unos.

Después se pregunta qué pasa para que así se confabulen los monárquicos de más diversas tendencias y para que el Gobierno conceda el Toisón de Oro al señor marqués de la Vega de Armijo, y a don Alejandro Pidal, y al almirante Valscarcel, y hasta el collar de Carlos III al general Polavieja.

Al mismo tiempo se estimula a las clases aristocráticas para que realicen algún acto de adhesión a la Monarquía.

Termina despidiéndose para siempre de fusionistas, radicales y demócratas.

El País se ocupa en el mismo asunto; admite también como hecho incontrovertible la protección ministerial dispensada a la candidatura del señor Francos Rodríguez, protección revelada anoche por el Diario Universal, órgano en la Prensa del señor conde de Romanones, y dice que ayer se dieron las órdenes para que fueran nombrados presidentes de Sección algunos canalejistas que han sido alcaldes de barrio en el distrito del Hospital.

Dice El Correo Español que no es culpable Silvela de que no llueva, ni Maura de que haya muchos braceros sin ocupación, si bien puede afirmarse que un país donde tales cosas suceden, en que no halla garantido el derecho a la vida, hay una organización política y social altamente abominables. Pero si personalmente, ni a Maura ni a Silvela puede hacerse responsables de estas desolaciones de los campos y de estas tristezas de las ciudades, puede, en cambio, culpárse de ellas al régimen que representan y sirven tales señores.

Teníamos en España una gran riqueza forestal. La previsión cristiana había transformado los montes calvos y pedregosos en vergeles y en jardines, y pasó por ellos, arrasándolos, el espíritu desamortizador. La insensatez y la codicia liberales, para saciar apetitos de un día, para sostener una corona cenida contra el querer del pueblo, entregó, a cambio de treinta monedas, aquella riqueza a inicuos explotadores.... Y el resultado es el que todos vemos. Fueron talados los árboles, que eran los reguladores de la lluvia, especie de vasos comunicantes entre la tierra y el cielo, y sin ellos pasamos frecuentemente de la inundación, que todo lo arrasa a la sequía, que todo lo agota....

No sé si el aumento de gastos en Guerra y Marina—escribe Reparaz en El Globo—ha sido una de las causas principales de la última crisis, ni me propongo averiguarlo. Es asunto de mediano interés. En cambio, le tiene para mí muy grande el problema de la defensa nacional, poco atendido por la masa del país, y generalmente, mal planteado por los llamados a resolverlo.

El Imparcial publica una extensa información de lo que ocurre en Melilla desde que las fuerzas del Roghi destruyeron la Alcazaba.

El corresponsal del colega hace ver los peligros que envuelve para España

que subsista la Aduana marroquí, a la cual ya se han negado a pagar algunos moros y pronto se negarán a hacerlo todos.

Cree que lo mejor sería cerrarla y declarar tácitamente libre el comercio con Melilla, convenciendo con toda urgencia al Saltán de la conveniencia de adoptar esa medida antes de que la pidan los insurrectos.

Los rumores circulados ayer tarde—escribe La Correspondencia de España—sugiriendo que Inglaterra pide libre desembarco en Melilla de las tropas del Saltán mientras Francia recomienda la observancia del statu quo, rumores fueron sin fundamento; pero hay en ellos algo de corazonada, de intuición; de aviso providencial, pudiera decirse. No ha pedido nada Inglaterra, nada recomienda Francia; pero la posibilidad de que pidan y recomienden, existe. La presencia del Roghi en las cercanías de Melilla, la concentración de los guerreros de aquellas kábilas para ser revestidos por el pretendiente, la inminencia de un rompimiento entre la de Frajana, que no se mete al Roghi, y las kábilas vecinas que le aclaman, motivos son de inquietud justificada inquietud que parecen manifestar algunas legaciones de Tánger, según los telegramas indican.

El Universo hace resaltar que Salmorón haya recientemente declarado que la democracia se funda precisamente en que no haya gobernantes y gobernados; todos son gobernantes, ya en acto, ya en potencia, y aun todos en acto, porque todos votan.

El Heraldo dedica su artículo de fondo a justificar el por qué de la retirada de su director señor Francos Rodríguez, de la candidatura monárquica por Madrid.

Ramiro de Maeztu expone en el Diario Universal las impresiones que ha podido recoger en Jerez, respecto de la cuestión agrícola, durante su último viaje.

Noticias Generales

Según noticias recibidas en Lisboa, la reina de Portugal ha modificado el itinerario de su viaje y se asegura que muy en breve marchará a Génova sin visitar a Roma.

Se han declarado caducas todas las licencias, términos posesorios y sus prótrogas, que disfrutaban los funcionarios de la carrera judicial y fiscal, y los notarios que deben hallarse en sus puestos el día 20 del actual.

Telegramas de Tánger dicen que Mahomed Torres ha llamado a los jefes de las kábilas próximas a aquella población celebrando con ellos una importantísima conferencia.

Mucho ojo con los billetes de 50 pesetas, serie A, de la emisión de 25 de Noviembre de 1898, porque los hay falsos. Se distinguen éstos de los legítimos en algunas diferencias que se notan en el dibujo.

Según informes que merecen entero crédito, el Roghi ha solicitado de las potencias que le sea reconocida la beligerancia de sus fuerzas.

También circula el rumor de que no le será reconocido el derecho solicitado, por carecer de las formalidades que exigen los tratados internacionales las fuerzas rebeldes al Saltán de Marruecos.

Recíbense telegramas dando cuenta de que en París han caído abundantes nevadas.

Iguales noticias se reciben de Berlín. Los hombres de ciencia comentan estos sucesos con mucha animación.

Se reciben telegramas de Lisboa dan-

do cuenta de haber ocurrido una explosión en uno de los polvorines existentes en las inmediaciones de aquella capital, resultando dos muertos y varios heridos. Algunos de estos últimos se encuentran bastante graves.

Telegrafían de Argel que ayer se verificó la revista militar anunciada con motivo de la visita a aquella capital del presidente de la República francesa.

La fiesta resultó brillantísima, siendo presenciada por Monsieur Loubet é innumerables personas.

Hase firmado un decreto de Instrucción pública, por el cual se deroga el que en 1902 dictó el conde de Romanones acerca de la rehabilitación de títulos académicos para ejercer profesiones en España.

Se establecerá la ley de 1857 y el decreto de 1869.

El Ministro de Instrucción pública ha dictado una Real orden disponiendo la concesión de matrícula extraordinaria y exámen en Septiembre de las asignaturas del sexto grupo del bachillerato, a los alumnos del quinto.

Se concede esta gracia por una sola vez y sin que pueda servir de precedente.

Los alumnos que se acojan a los beneficios de esta Real orden podrán examinarse de «Rudimentos de derecho», «Técnica agrícola» y «Técnica industrial».

LEYENDA DE PASCUA

Las golondrinas

Es el ave más respetada y más amada por el hombre; los aleros de la buhardilla y del palacio reciben con alegría la llegada de la huésped emigradora; ella trae en sus alas luz de mañanas felices, aires perfumados por el aliento de las flores; ella es el heraldo de la primavera.

Canta siempre una elegía risueña, y vive entre nosotros defendida por una leyenda sagrada; su origen es una tradición divina y su gloria un acto de piedad adorable, tierno y sublime.

Siendo niño Jesús, jugaba un sábado con otros niños; sus manos de paz y amor construyeron con barro unos pajaritos que colocaron al sol para que se secaran; un fariseo que pasó por allí reprendió duramente al niño por trabajar en sábado, y levantó el pie para aplastar la obra del Hijo de Dios; pero éste puso sobre ella las manos, y las aves tendieron las alas y se lanzaron al espacio, entonando un himno de gratitud a la vida.

Eran las golondrinas, blancas entonces como las palomas; blancas y alegres como creadas por el niño Dios.

Pasaron años. Jesús era hombre; su martirio se consumaba sobre el Gólgota; la cruz se elevaba ya para siempre sobre la tierra; el Hijo agonizaba, bañado en sangre, desgarrado el pecho, jamando y perdonando a los hombres!

Y las golondrinas blancas, sus hijas, rodearon la frente del Mártir y arrancaron de sus sienas los abrojos sangrientos.

Ellas asistieron a la muerte de Cristo; su último aliento cubrió de luto la tierra y el cielo.

Y las golondrinas blancas se cubrieron aquella tarde trágica con el manto negro, que no habían de abandonar nunca.

De la REGION

LEÓN.—Anteayer se escaparon los muchachos que estudian con los frailes agustinos, realizando una manifestación de protesta por los recientes sucesos en Salamanca.

SEGOVIA.—Dirigiéndose anteayer en un automóvil desde Avila a Madrid el conde de Crescente y otros amigos, por la carretera general de Coruña, se rompió el freno del carruaje; junto a la esquina del Cristo del Caloco, cerca del Espinar.

Y sin dirección el automóvil se salió de la carretera, lanzándose sobre unos sembrados.

Temiendo el conde de Crescente el vuelco se arrojó del carruaje con tan mala fortuna, que se fracturó un brazo, resultando también con algunas contusiones en la cara.

El herido fué trasladado al Hospital con las debidas precauciones, y allí se le hizo la primera cura.

El claustro de profesores del Instituto general y técnico ha acordado el otorgamiento de un premio de cien pesetas para el certamen de los niños de las escuelas, el cual ha de celebrarse durante las ferias.

También el director del Instituto, don Hildelonso Rebollo, ha ofrecido cien pesetas con el mismo objeto.

AVILA.—El presidente de la Audiencia ha impuesto cincuenta pesetas de multa a nueve señores jurados que no han concurrido a los juicios que se les tenía señalados correspondientes al partido de Arenas.

ZAMORA.—La Comisión provincial ha acordado proceder a la restauración de la reja del corralón del Hospicio.

Se van a celebrar funciones religiosas en varios pueblos, para implorar del Altísimo la lluvia para los campos.

PALENCIA.—La guardia civil del puesto de Barruelo da cuenta al señor Gobernador de que por virtud de un desprendimiento de terreno ocurrido en uno de los testeros de la capa quinta de las minas de la sociedad «Esperanza» se produjo la muerte del minero Eusebio del Valle Fernández.

VALLADOLID.—En el momento de estar cometiendo un robo en el comercio titulado «El Cielo», establecido en las calles del Jabón y Lonja, fueron sorprendidos y detenidos por la guardia civil, Manuel Márquez Villanueva, soltero y de 42 años; Pedro García Fernández, soltero y de 34 años, y Julián Jiménez de la Puente, de 34 años de edad, de estado casado.

Los dos primeros son naturales de Madrid y el último de Villacastín, pueblo de la provincia de Segovia.

Ha fallecido el digno y probo empleado municipal don Fernando Lorenzo Manrique.

No es cierto que el señor Fernández Vicario vaya a retirar su candidatura a diputado a Cortes por el distrito de Valladolid.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Sócrates, Dionisio, Vicente é Inés dominica virgen.

Santa Inés, dominica, virgen.—Esta bienaventurada virgen, que no honró menos a la religión cristiana con su ejemplarísima vida, que la otra santa Inés, (de nación romana), sufriendo con varonil valor tan gran martirio, nació en Monte-Policiano, ciudad de la Toscana el año 1274.

Sus nobles y distinguidos padres la dieron la educación necesaria para que un día llegara a ser ciudadana del cielo é Inés tanto y tan temprano se aprovechó de ella, que no contando todavía tres años, se retiraba a un rincón de su casa a hacer oración; cierto, que desde la cuna se le notó gran disposición para el bien; pues mostrándosele alguna imagen de Jesús ó de María, saltaba de gozo.

A los 9 años la llevaron sus padres al monasterio de las Saquillas, y la pusieron bajo la dirección de una religiosa, prudente y virtuosa maestra llamada Margarita. En esta antesala del cielo, no tuvo necesidad de que la estimulasen a la virtud; al contrario, hubo que moderar su fervor.

Cuando solo contaba 13 años como era tan consumada en prudencia, le confió la comunidad un gran cargo, el que desempeñó por mucho tiempo con tanto acierto que acreditó que «la virtud da entendimiento y puede suplir la falta de edad».

A los 18 años hizo Inés su profesión. A los pocos días de hacerla, fué nombrada, por el papa Nicolás IV, prelada del convento de Proceo, condado de Orvieto.

Poco tiempo desempeñó en este punto tan elevado cargo, pues conociendo los vecinos de Monte-Policiano la gran pérdida que habían tenido con dejar marchar a Inés a Proceo, y como no podían hacerla volver a su pueblo por ningún medio, idearon uno, que fué desterrar del

pueblo a las mujeres públicas y convertir en convento la maldita casa, con tal de que nuestra santa viniera a gobernarla.

Así fué; y en poco tiempo formó Santa Inés una numerosa comunidad de jóvenes que consagradas a Dios, estaban sujetas a la primitiva regla de San Agustín, según el instituto y espíritu de Santo Domingo...

Con especialidad desde que fué nombrada prelada, aunque era muy joven y de débil complexión, ayunaba todos los días a pan y agua, dormía sobre la desnuda tierra y se maceraba su casto cuerpo de una manera asombrosa, por lo que contrajo una continua y dolorosa enfermedad que le duró hasta que exhaló el último suspiro; cierto que estos sufrimientos eran endulzados con las frecuentes aspiraciones que tenía de los ángeles, de los Santos Domingo y Francisco, de la Reina del Cielo y del mismo Jesucristo.

El 20 de Abril de 1317 fué su alma al cielo.

CULTOS.—Convento de Santa Ursula.—Novena en honor de la Divina Pastora. Se leerá todos los días a las nueve de la mañana, después del santo sacrificio de la misa, y por la tarde, a las cinco, rezado el santo rosario, terminando con canto de los gozos.

Capilla del Cementerio.—Continúa la novena de ánimas. Se leerá todos los días a las cinco de la tarde después del rosario, terminando con un responso por los difuntos.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía que predicará el M. I. señor doctor don Román Bravo, canónigo de la Santa Basílica Catedral. Continúa la novena a la Sagrada Familia.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

San Juan de Sahagún.—Comienza la novena a la Virgen del Buen Consejo. Se leerá todos los días después de la misa que se celebrará a las ocho en el altar de la Virgen.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público de las doce a las tres de la tarde.

Cerecia.—Misas rezadas desde las cinco. A las diez catequesis. A las diez y tres cuartos misa de catecismo y plática.

Iglesia conventual de San Esteban.—Tercer domingo de mes. Misa rezada desde las cinco. A las seis y media comunión de la V. O. tercera. A las nueve y media misa solemne. Por la tarde, a la una, misa rezada. A las cinco y cuarto el ejercicio acostumbrado con sermón y procesión del Santísimo.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Fiesta mensual del escapulario. Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión. A las seis de la tarde, exposición de S. D. M., rosario y sermón que predicará el R. P. Lorenzo de Jesús, María y José, Carmelita descalzo, después del cual se hará la reserva, terminando con la procesión. Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misa rezada desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Renovación de fiscales

Por la fiscalía de esta Audiencia provincial, se hace saber a los fiscales municipales de la provincia, que antes del día 25 del actual habrán de enviar a dicha fiscalía, propuesta de las personas que tengan aptitud para desempeñar el citado cargo, dando preferencia a lo que expresa el real decreto de 10 de Abril de 1899 publicado en la «Gaceta» del mismo mes y procurando que los propuestos reúnan las circunstancias que exigen los artículos 109 y 120 de la ley orgánica del poder judicial.

Por esta fiscalía deben elevarse las correspondientes ternas a la Audiencia territorial de Valladolid, en la primera quincena de Mayo.

EDICION DE LA NOCHE

De la provincia

Nos escriben de Ciudad-Rodrigo diciéndonos que el nuevo semanario que se publicará en aquella localidad, verá la luz pública el día 26 de los corrientes con el título de *La Iberia*.

Será corresponsal en Salamanca de la nueva publicación, nuestro amigo, el alumno de la Facultad de Medicina don Marcelo Sánchez Manzano.

De orden gubernativa, ha quedado en suspenso, hasta tanto que transcurra el plazo de Ley y Reglamento de Minas vigentes, las operaciones de demarcación de las minas tituladas «Capitana» y «Amelia», enclavadas, respectivamente, en términos municipales, de Valero y Cilleros de la Bastida, cuyas operaciones estaban anunciadas para verificarse en breve.

Se ha concedido atribución por el Gobernador civil al Alcalde de Pozos de Hinojo, para que pueda verificarse una corrida de novillos en aquella localidad el día 26 del corriente, segundo día de las fiestas que se celebrarán en dicho pueblo a San Marcos.

El ayudante de Obras públicas señor Corechón ha recibido del Ayuntamiento de Alba de Tormes el encargo oficial de estudiar un proyecto de elevación de aguas para abastecimiento del vecindario.

PARA OBREROS

En Cartagena por el arrendatario de los Consumos se quiere cobrar nuevamente a los panaderos los derechos de sal y leña empleadas en los usos industriales.

Por esta causa surgen nuevos conflictos.

Los panaderos han obtenido el acta de la resolución administrativa favorable a sus pretensiones; pero el arrendatario de Consumos no se conforma e intenta cobrar.

La cuestión ha sido sometida a la Alcaldía deseándose que allí la solución a medida de todos los gustos.

Se teme que los panaderos se declaren en huelga y cierren sus establecimientos, lo que sería un gran conflicto para esta población.

Censúrase el proceder de las autoridades contra las seguidas provocaciones de la empresa de los Consumos y excesos que comete.

Los cargadores del muelle de Santa Lucía, continúan en huelga.

Una Comisión ha visitado al alcalde manifestándole que los patronos no abonan los jornales devengados anteayer.

Piden, además, las ocho horas de trabajo, en vez de nueve y media que hacen ahora.

El alcalde les contestó, que nada podía hacer en este asunto, que sólo el Gobernador de Murcia puede resolver.

Con objeto de solucionar la huelga, han salido para Murcia dos Comisiones de patronos y obreros. Estos insisten en su actitud de resistencia.

Dicen de Córdoba que los obreros agrícolas continúan en su actitud de intransigencia, por lo cual el conflicto sigue en pie, reinando gran excitación.

Se ha celebrado un mitin de solidaridad, al que han concurrido más de 3.000 personas.

Se celebró en el Campo de la Verdad, y terminó a las doce de la noche.

Hicieron uso de la palabra once oradores y una oradora, los cuales se expresaron con gran vehemencia y entusiasmo.

El arrendatario de consumos y una comisión de dueños de tahonas han visitado al Gobernador, para pedirle protección contra los obreros.

Después de esta visita, los gobernadores civil y militar y el comandante de la guardia civil han conferenciado largamente, adoptándose precauciones.

El Gobernador espera, que no pasará nada.

Comunican de Barcelona que los obreros del «Arte-fabril» han celebrado un mitin de propaganda societaria en San Martín.

Los oradores atacaron duramente a Fontanals, acusándolo de traidor a la clase obrera, vendido a los patronos y a la Policía para denunciar los movimientos y propósitos de los obreros.

La concurrencia fué numerosa, reinando orden completo.

Por desavenencias con los patronos se

han declarado en huelga 35 obreros de una cantera en Caldas de Montbuy.

Los carpinteros en huelga, que piden disminución de horas de trabajo, han ejercido muchas coacciones.

Los carros de transportes iban conducidos por la Policía.

Enertes grupos de huelguistas han intentado hacer parar algunas, no consiguiéndolo gracias a la intervención de la guardia civil.



SUPPLÉ

18 de Abril.

Entre los modernos compositores de música, y muy especialmente entre los que dedicaron su inspiración a ese difícil género, aun hoy muy en boga, de obras teatrales que llamamos operetas, Francisco Supplé ocupa un puesto preferente, por el considerable número de producciones que ha dejado escritas, por la inimitable gracia y frescura de éstas y por la originalidad y maestría que siempre reveló en el manejo del contrapunto, causas ocasionales de la popularidad que en toda Europa disfrutó durante no pocos años.

Francisco Supplé nació en Spalato (Dalmacia), el 18 de Abril de 1820, de familia que ocupaba brillante posición, y que no era ajena al arte, y sin duda a éste, y acaso obediendo a las influencias que en su espíritu ejercieron algunos de sus ascendientes, se debió que antes de terminar la carrera de Leyes, que estudiaba en la Universidad de Viena, abandonara los textos de Derecho para estudiar composición.

La contrariedad que la familia de Supplé experimentó por tal motivo, muy pronto vióse anulada por los triunfos que aquél logró a poco de ingresar en la vida del arte. Sus primeras composiciones fueron sinfonías, cantatas y overturas, y con tanto aplauso fueron éstas recibidas, que su autor consiguió inmediatamente una popularidad con que no pensaba.

Los artistas más famosos pedíanle composiciones sueltas y amoldadas a sus cualidades artísticas y las empresas teatrales sollicitaban su concurso como director de orquesta, para lo que poseía inmejorables condiciones. Pero el renombre que tuvo en Europa y América, lo adquirió mucho después; cuando siendo director de orquesta del Carlos, de Viena, dedicó a escribir operetas.

Sus operas, entre las que descuellan «Boccaccio», «Doña Juanita», «La Bella Galatea», «Patinitza» y otras, recorrieron los teatros de todo el mundo, y por el colorido, sabor, frescura, gracia y originalidad de su música, en todas partes obtuvieron un éxito franco y ruidoso, que al par que extendían la fama del compositor dalmata, las hicieron de moda en muchos teatros.

Cargado de gloria y dueño de una inmensa fortuna, producto de sus obras, Supplé llegó a la vejez sin que su inspiración hubiera perdido la lozanía de que se mostró tan plétórica en sus mejores tiempos, falleciendo en 1895.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

CRONICA NEGRA

Dicen de Segovia que en el inmediato pueblo de Maderuelo, el vecino Constantino Bermúdez mató a un individuo llamado Angel Martín.

El asesino fué detenido.

Dirigíase en su automóvil el conde de Crescente, de Avila a Madrid, cuando al llegar cerca del Espinar rompiósele el freno al vehículo.

Ante el temor de un choque, el conde arrojóse al suelo, resultando con un brazo fracturado.

Practicada la primera cura en el Espinar, el herido regresó a Madrid en el tren mixto.

En Huarte-Aranquil (Pampona) ha aparecido ahorcado en su casa un individuo llamado Miguel Jaudarás Olagite, de 75 años.

El suicida era viudo y vivía completamente solo; atentó contra su vida a consecuencia de la falta de recursos.

En Valladolid surgió una acalorada disputa en la plataforma de un tranvía entre un joven y el cobrador del mismo.

El primero comenzó a apalear a éste, sacando el cobrador un cuchillo, con el que infirió una herida a su agresor.

Conducido el herido al hospital acaba de fallecer a consecuencia de una abundante hemorragia.

El interfecto se llamaba Alfredo Laruente, y era hijo del concejal republicano don Marcos.

El cobrador se llama Jenaro.

En Orense ha ocurrido un desgracia-

do accidente en el almacén de don Isidoro Vicente en la Travesía del Alba.

En ocasión de hallarse descargando una carreta el mozo José Sucir, se desplomó un enorme fardo de tejidos, destrozándole la cabeza y cara, sufriendo una fuerte conmoción en el pecho y quedando en estado grave.

Asistido en los primeros momentos por los dueños del almacén, fué conducido en colchones a su domicilio, donde se presentó el Juzgado a instruir las primeras diligencias.

—En Madrid, en su domicilio, Hernán Cortés, 12, ha bebido una disolución de sublimado corrosivo una mujer llamada Micaela Presa.

Fuó asistida en la Casa de Socorro, quedando en estado bastante satisfactorio.

Ignórase si se trata de un intento de suicidio, pues mientras ella dice que bebió el sublimado equivocadamente, se asegura también que Micaela había tenido anteriormente un serio disgusto.

Inst. ntánea

Para «El Imparcial»

Quince días hace próximamente que en Salamanca hemos presenciado tristísimos sucesos, cuyo recuerdo apenas nuestro ánimo, angustia nuestro corazón y baña en lágrimas nuestros ojos; quince días han transcurrido desde aquella memorable fecha en que fueron segadas dos preciosas vidas, en que han sido fusilados dos distinguidos estudiantes y hoy ya se cambian las cuestiones, se tergiversan los hechos y se desligan de los verdaderos delincuentes, las grandísimas responsabilidades que pesan sobre ellos para imputarlas a aquéllos en cuyas frentes resplandece la brillantísima aureola de la inocencia y de la justicia.

El *Imparcial* llegado ayer a esta capital publica un artículo en el que pretende justificar la conducta observada por la guardia civil en la triste jornada del 2 de Abril; el mencionado rotativo madrileño, poniendo en juego varias falsedades y errores, que piensan deshacer, culpa a la imprudencia del exgobernador señor Velasco los sangrientos sucesos aquí desarrollados.

Gran cinismo se necesita para echar en alas de los cuatro vientos, para afirmar en plena luz del día, hechos de que todos hemos sido testigos, que todos presenciámos, que han sucedido a la vista de todo un pueblo, que se han perpetrado ante centenares de personas.

No es cierto, es completamente falso que la guardia civil de guarnición en Salamanca hubiese tratado de evitar el derramamiento de sangre. Algunas cargas sable en mano; un toque de atención, dos, tres; fuego al aire, hubiesen sido medidas más que suficiente para que los indefensos estudiantes huyesen despavoridos, llenos de temor y miedo, a sus domicilios, evitando en lo sucesivo toda algarada, toda manifestación desagradable, todo grito subversivo.

A fin de que los ilustrados lectores puedan formar juicio del artículo a que me refiero, copio a continuación el siguiente párrafo:

Del expediente instruido por las autoridades resulta probado que la guardia civil fué hostilizada, no sólo con piedras, sino a balazos desde la misma Universidad. Resultó herido el primer teniente don Fernando Torrens, y con heridas ó contusiones graves el sargento Sánchez, el cabo Vicente y los guardias Cuadrado, Rivas, Boada, Encinas, de Cano, Casado, Colorado y Diaz-Cabezas. Nueve caballos de la sección montada fueron heridos también.

Concedemos que la guardia civil haya sido hostilizada desde la calle con alguna pedrada, no negamos que su presencia en la plazuela de Anaya fué acogida con gritos, imprecaciones y silbidos, pero que desde la misma casa de la ciencia, que desde las ventanas de la Universidad se hizo frente a la benemérita, no sólo con piedras, sino a balazos, es completamente falso, semejante afirmación está destituida de fundamento.

«Pruebas?... los cristales rotados, las vidrieras perforadas, las fallebas destruidas, y la circunstancia de hallarse todos los estudiantes en los claustros que existen a la entrada del sagrado recinto, demuestran elocuentemente que no podía haber agresión.

«Hubo tiros?... de seiscientos escolares estaría compuesta aquella manifestación, y sin embargo, nadie puede afirmar, a no ser que intente desfigurar los hechos, que se haya oído un solo disparo, que los estudiantes hiciesen uso de las armas.

Y esto que vengo sosteniendo, no solamente puedo afirmarlo yo, que estaba muy próximo a la guardia civil, cuando

ésta hacía fuego contra las paredes y ventanas de la Universidad, sino todo el pueblo salmantino que presenciaba tan triste espectáculo desde las bocacalles que existen en la Plazuela de Anaya, que, con las lágrimas en los ojos, maldecía a los causantes de aquellas involuntables escenas.

En vano, pues, intenta negar *El Imparcial* lo que comprobará en su día y testificará, si hubiese necesidad de ello, todo el pueblo salmantino.

Responsabilidades deben exigirse al exgobernador señor Velasco y responsabilidades hay que pedir a la guardia civil.

¡Que la Justicia depure los hechos y conceda castigo a los culpables, si algunos hubiese!

LEOPOLDO LOMBA.

CIRCULAR DEL OBISPADO

El *Boletín Eclesiástico*, en un número extraordinario publica la siguiente:

«Con motivo de la pertinaz sequía que está agostando los campos, y a fin de implorar del Todopoderoso la benéfica lluvia, de que tanta necesidad siente la tierra, para que no se pierdan los frutos que de ella espera recoger el labrador, hemos dispuesto y mandamos que todos los señores sacerdotes de nuestra diócesis digan en la santa misa la colecta *ad petendam pluviam*, en los días que las sagradas Rúbricas lo consientan, y hasta nuevo aviso en contrario.

Salamanca, 13 de Abril de 1903.—
El Obispo de Salamanca.»

Instrucción primaria

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela graduada, aneja al Instituto general y técnico de Zamora, con 550 pesetas, don Rafael Mena García.

En turno de concurso único han sido nombrados maestros en propiedad, para la provincia de Cáceres:

De Santa Cruz de la Sierra, con 600 pesetas anuales, don María Ruiz Bejarano; de Mesas de Ibor, con 625, don Adela Sánchez Barrada; de Jarilla, con 625, don Pedro Alonso Martín, y de Morcillo, 250, don Elvira Sánchez Martín.

—Por el Rectorado ha sido nombrado maestro del pueblo de Holguera, con el haber anual de 312'50 pesetas, don Guillermo Martín Romo.

Noticias locales

Han sido multadas por el Gobernador civil, en dos pesetas cada una, dos mujeres de vida alegre, que anduvieron anoche de paseo por las plazuelas de la Libertad y de los Bandos.

Ha fallecido en Ciudad-Rodrigo la señorita donña María Antonia Roldán López hija del coronel del Regimiento de Reserva de esta ciudad.

Acompañamos a la familia en su justo dolor.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, la semana que finalizó el día 11, importaron 122'07 pesetas para el pan de los pobres y 15'94 para el culto del Santo.

El lunes próximo a las ocho de la mañana, les será administrada la Sagrada Comunión pascual, a los reclusos en la cárcel correccional.

Hoy publica el *Boletín Oficial* la relación de las licencias de uso de armas, de caza y para cazar, concedidas por este Gobierno civil de provincia durante el mes de Marzo último.

Tan pronto como termine la ejecución de las obras que se están llevando a cabo en el palacio de Anaya, se trasladará a dicho edificio el nuevo Gobernador señor Aparicio y su distinguida familia.

El personal de la Audiencia provincial osequiará mañana con un banquete en el Café Pasaje, al presidente hasta hace pocos días de dicho tribunal don Alberto Aparicio, con motivo de su nombramiento de Gobernador civil de Salamanca.

El viajante de la fábrica de *Vister Vec* nos ruega hagamos constar al público, que, a causa de la gran venta de relojes realizada en estos últimos días y restándole ya muy pocas existencias, ha resuelto abandonar esta población el próximo lunes, pudiendo, cuantos deseen visitarle, hacerlo en el Hotel Pasaje durante el día de mañana.

Del 20 al 30 del corriente mes, pueden pasar por el Negociado correspondiente de la Secretaría general de la Universidad, a recoger las papelitas de examen, los alumnos de las Facultades de Filosofía y Letras y Derecho, matriculados oficialmente con inscripciones de honor.

En la Biblioteca universitaria se han recibido, para su entrega a los interesados, los títulos definitivos de dominio de las obras presentadas a inscripción en el Registro de la propiedad intelectual, por don Manuel Bayón y Bayón, don Manuel de Bedmar y Larraz, don Juan Manuel Bellido Carbayo, don José María Blázquez

de Pedro, don Miguel Coll y García, don José García Revillo, don Enrique Gil Robles, don Manuel Montero Santos y don Antonio Muñoz del Portillo.

Han salido de Salamanca para Santander, en cuyo puerto tomarán el 19 de este el vapor para la Habana, los Reverendos Padres Julián de la Sagrada Familia y Eliseo de San José, carmelitas descalzos.

Les deseamos muy feliz viaje.

En la peregrinación que proyecta hacer a Alba de Tormes la Real archiefradía de la Guardia de honor del Sagrado Corazón, de Madrid, vendrá el eruditísimo P. Fita, que predicará ante el sepulcro de Santa Teresa.

Los peregrinos harán a su regreso solemne fiesta en la Catedral en honor de San Juan de Sahagún.

Han ingresado en la cárcel: Dionisio Borrego, a cumplir treinta días de corrección paterna; Manuel Fernández a disposición del Juzgado de instrucción, y María de San Silvestre ó Mannela Herrero, que este es su verdadero nombre, para ser trasladada a disposición del Juzgado de instrucción de Ledesma, que la tiene reclamada como complicada en un robo de telas.

Mañana se celebrará en la iglesia de la Magdalena la fiesta mensual del Escapulario. Por la mañana, a las seis y media, misa de comunión. Por la tarde a las siete exposición y estación del Santísimo, a continuación rosario, sermón a cargo del R. P. Lorenzo de J. M. y J. (carmelita descalzo), reserva y procesión.

Ayer tarde nos visitó una comisión de estudiantes, para darnos las gracias por la actitud que hemos observado respecto de los sucesos que se desarrollaron en Salamanca el día 2 del presente mes.

Estimamos en todo su valor la delicada prueba de atención de los escolares, pero hemos de hacer constar que al obrar como lo hemos hecho, ha sido por entender que nos colocábamos del lado de la razón y de la justicia.

Esta tarde a las seis celebrará el Centro médico-bibliográfico, en el salón de grados de la Universidad, su última sesión del presente curso.

La entrada es pública y en la sesión se presentará un caso clínico interesante.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentin & Cia.*, Banqueros y expendedoría general de la lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. p

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 cts.

Depósito: Arco Santa María, 23

MADRID

MUNDANAS

Ha subido al cielo la niña María Martín González, hija del abogado don Angel Martín de Arcos.

Se encuentra gravemente enfermo el exjefe municipal don Todoró Cenizo.

Ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida señora, don Enrique Samaniego.

Crónica electoral

Se encuentra en Salamanca el ex-diputado a Cortes por Béjar y candidato liberal por dicho distrito en las próximas elecciones, don Nicolás Oliva, el cual, por lo visto, no tendrá ya oposición.

Mañana a las ocho se reunirá en la Diputación la Junta provincial del Censo, para la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Esta noche regresará del distrito de Vitigudino, el señor Maldonado Ocampo, candidato ministerial.

Ayer tarde aparecieron algunos carteles en las esquinas de las calles más principales, anunciando la candidatura socialista de don Casimiro Muñoz (de Ciudad-Rodrigo), para diputado a Cortes por Salamanca.



De nuestro corresponsal especial

(VARIAS HORAS)

DESÓRDENES EN CÓRDOBA

Con motivo de haberse declarado en huelga general los obreros agrícolas, re-

corrieron las calles de la capital, obligando a los que se hallaban trabajando a que cesaran de hacerlo.

En vista de que no cesaban las coacciones el Gobernador ordenó que saliese a la calle la escasa guardia civil de que podía disponer.

Esta fué apedreada, como así también los agentes de Vigilancia, haciéndoseles algunos disparos de revólver.

En vista del mal aspecto que presentaba la cuestión, se celebró junta de autoridades, resignando el mando el Gobernador en la autoridad militar.

Se han practicado algunas detenciones.

FALSIFICADORES DETENIDOS

La policía de esta corte ha detenido a varias personas, por resultar complicadas en la limpia de sellos usados, de correos, que dejaban en condiciones de ser utilizados nuevamente.

«CONEJITO» MORIBUNDO

Telegrafian de Barcelona que es desesperado el estado de «Conejito», a consecuencia de haberse presentado la gangrena en la pierna donde recibió la cornada.

EL GENERAL CERVERA

Ha llegado a esta corte, procedente de Mahón, el general Cervera.

UN SOCIALISTA MUERTO

Estándose celebrando en Gijón un mitin socialista, en el cual usó de la palabra el compañero Quejido, saltaron el edificio algunos anarquistas, quienes empezaron a dar palos a diestro y siniestro. De la refriega que se ocasionó con tal motivo, resultó muerto un socialista.

DE MARRUECOS

Telegramas oficiales de Melilla dan cuenta de haber llegado a aquella plaza el vapor marroquí «Enturquí», donde embarcarán el príncipe Ampari y el bachí de Frajana.

También embarcarán en dicho vapor con rumbo a Tánger los askaris que se refugiaron allí después de la toma de la Alcazaba.

El Roghi dirige con sus fuerzas hacia Udja, ciudad que está cerca de las fronteras Argelinas.

Los rebeldes hallanse muy animosos y se aprestan a combatir la referida ciudad donde está haciéndose fuerte el tío del Sultán Muley Araff.

Las aduanas de Melilla serán cerradas para evitar los conflictos que podían sobrevenir de continuar abiertas al comercio.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 75'15.

Amortizable, 96'10.

Acciones del Banco, 480'00.

Tabacos, 426'00.

Franco, 35'95.

Libras, 34'21.

PALMA.

ESPECTACULOS

Teatro Bretón

La interpretación en conjunto de *La Bruja* fué bastante aceptable, premiando el público con muchos aplausos la labor de la señora Rius y de la señorita Arrieta, así como también el trabajo de los señores Estany y García Soler, que cada noche gustan más.

El señor Guerra estuvo también muy acertado.

Esta noche:

EL SARGENTO FEDERICO

A las ocho y media.

Entrada general 90 céntimos de peseta.

Pabellón royal kosmograph

Cinematógrafo nunca visto en Salamanca, instalado en la plazuela de los Bandos.

Fuó un exitazo el estreno anoche del precioso cuadro «Sansón y Dalila», tanto que el público salió haciéndose lenguas de la admirable propiedad con que fué presentado.

Seguramente que todo Salamanca ha de desfilir por el barracón de la plazuela de los bandos, a admirar los notables cuadros que presenta el señor Sanchis en su inmejorable cinematógrafo.

Grandes funciones todas las noches. Entrada general 25 céntimos. Niños y militares sin graduación, 15 id.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: María Martín y González Domigo, Asunción Martín González y Patricia Marcos.

Nacimientos: María Vázquez Martín.

El tiempo

Despejado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica. 696'21 m.

Temperatura máxima al sol 20'0

Id. a la sombra 13'8

Id. mínima. -3'2

Id. a la hora de la

observación 9'4

Dirección del viento, N. E.



NOTA DEL DIA

¡Ciudadanos!

¡El hombre tiene derechos, tiene también sus deberes, y abonan sus procederes.

más que palabras, los hechos!

¡Os concede la amplia ley, y esto es muy bien de notar;

el derecho de votar

la república ó el rey!

¡Podéis dar vuestro sufragio

con libertad de conciencia,

á la virtud, á la ciencia,

mas no fomentad el agio!

¡No os dejéis catequizar

por el torpe caciquismo,

ni intentéis por servilismo

vuestro ser neutralizar!

¡Obrad cual grandes atletas que a su causa son leales, y salvad los ideales

despreciando las pesetas!

¡No por la copa y el puro

cometáis acciones feas,

ni vendáis vuestras ideas

por un miserable duro!

¡Sin amor, sin patriotismo,

sin defender bien su nombre,

la dignidad en el hombre

se convierte en idiotismo!

¡La unión santa concertad

todos los buenos patriotas,

y triunfad en los comicios

rotando con libertad!

HE DICHO.

ESE.

Segundo Concurso de soluciones

BASES

1.ª En este concurso se otorgarán tres premios:

1.º Una suscripción (trimestre) al NOTICIERO SALMANTINO.

2.º Un tomo de *Los duendes de la Camarilla*, episodio nacional de don Benito Pérez Galdós, recientemente publicado, y

3.º Un tomo de *La monja de Cracovia*, (novela) de la edición Maucci.

2.ª Estos premios serán siempre concedidos, procediéndose para ello, en la siguiente forma: Se darán, si fuesen más de tres los solucionistas a las ocho charadas de nuestro concurso, mediante sorteo, correspondiéndole el 1.º, al que primero salga premiado, el 2.º, al segundo, y así sucesivamente. Si fuesen menos de tres los solucionistas, los premios sobrantes serán sorteados en la misma forma y entre los de siete.

Dado caso, lo cual no suponemos, que no hubiera solucionistas a las ocho y siete respectivamente, serían premiados los de seis y cinco; es decir, que en ningún caso quedarán sin otorgar los premios.

3.ª Tanto el escrutinio como el sorteo será público, verificándose en nuestras oficinas a las doce de la mañana del día siguiente al de la publicación de la lista definitiva.

4.ª Toda solución será inutilizada (a) Si no viene escrita con tinta (b) Si contiene más de cinco palabras (c) Si no viene en el cupón correspondiente (d) Si viene con pseudónimo ofensivo á la moral y á las personas, y (e) Si es reclamo comercial.

5.ª El plazo de admisión para los solucionistas de la capital expira a las cuatro de la tarde del día siguiente al de la publicación de la charada. Los de fuera deben remitirlas á vuelta de correo, siempre que el intervalo de tiempo entre la llegada y la salida, no sea menor de seis horas, en cuyo caso, el plazo será hasta el siguiente correo.

6.ª Será invalidado todo cupón de soluciónista de fuera de la capital, que no indique el lugar de residencia de su autor.

7.ª Los solucionistas de Salamanca deben depositar sus cupones en el Buzón del NOTICIERO, y los de fuera remitirlos bajo sobre abierto franqueado con un sello de 14 céntimo é indicando ser cuartillas para imprenta y con esta dirección: «Señor Redactor encargado de la Sección Pasatiempos-Noticiero, Salamanca».

8.ª Este concurso tendrá lugar desde el día 19 del actual hasta el 26, ambos inclusive.

9.ª Las soluciones y nombres de los

solucionistas se publican á los tres días después de la charada, y

10.ª No pueden tomar parte en este certamen los redactores del periódico ni los dependientes del mismo.

CHARADA

(Remitida por De P. P. y W.)

Cuando prima-dos encuentro á mi pariente Toribio comiendo un poco de todo, nos vamos á ver el trigo ó el tres-cuatro que cultiva como aquel en su cortijo.

Cupón del NOTICIERO

Solución á la charada del día 18 de Abril

Solución á la charada de anteayer:

PINEDO

Remitieron solución exacta: Yo, tu, el.—Coco mete miedo.—Cinematógrafo Sanchis.—María, ¿porqué lloras? Plazuela del Fuerte.

Cupón del NOTICIERO

Pasatiempos

Contestaciones

Un licenciado en Madrid.—No era necesario que usted pidiera que se le conteste. Lo hacemos con todo lo que recibimos. Ahora, respecto á lo que dice, de que «el cupón no sirve para hacer una charada grande y prudente» le respondo, que por muy grande y muy prudente que sea una charada, difícilmente que no quepa en el cupón.

No obstante, siempre que al papel blanco que le acompaña, acompañe el cupón, se le admitirá... si es admisible.

Magogo el Peterete.—Remítala nuevamente en el correspondiente cupón y se publicará; y sirva esta advertencia para lo sucesivo. A los reincidentes ni les contestaremos siquiera.

El chiquitín de la casa.—Eso de añadir letras á las sílabas, para hacer combinaciones, no está permitido.

Magogo el Peterete.—Primero, que no viene en el cupón, y segundo, que hacer charadas con América no es descubrir ningún nuevo mundo.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid llegará á Salamanca y recibirá de once á seis en el Hotel Comercio á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos conocidos, solo utiliza per el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Salamanca los días 26 y 27 del actual en el Hotel Comercio.

En Madrid en el Gabinete del Médico Director.

Fuencarral, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

ALISTO ALVARO BONZALEZ

Gijón

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto.

TARIFAS ECONÓMICAS

Casa de comisión y Aceites minerales

Anuncio de subasta

El día 23 del corriente, á las doce de la mañana y en las oficinas del Monte Piedad, se celebrará la subasta de las obras necesarias para la construcción de un almacén con sujeción á planos, condiciones y demás documentos que forman el proyecto.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, que pueden ser presentados en las oficinas del Monte en cualquiera de los días que median desde la publicación de este anuncio hasta las doce de la mañana del referido día 23, en que tendrá lugar el acto.

El proyecto se halla de manifiesto en las oficinas del Monte.

Salamanca 14 de Abril de 1903.—El presidente del Consejo, José M. Benito.

Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, maneja por el mismo y con solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

visitules de su destino y acariciaba ya nuevos proyectos.

Su sed de venganza era mayor que nunca. Su codicia misma desaparecía ante el odio que le había inspirado Cyrano.

Mi querido Santiago,—dijo Cyrano al cura anunciándole su marcha,—te convido á la boda de Ludovico de Lembrat con la señorita Gilberta de Faventines; mejor aún, quiero que seas tú quien les des la bendición nupcial. Arrégiate, pues, para estar dentro de quince días en París, donde quiero darte á mi vez la hospitalidad.

El cura hizo alguna resistencia; pero por último dio su palabra y Cyrano pudo partir contento.

Ben Joel fué atado sobre el caballo de Rinaldo, que se aciópó al de Castilian, encargado especialmente de valar sobre el bohemio, y la pequeña caravana se dirigió hasta París.

No es preciso olvidar que Marotte era de la partida.

Había pedido á Cyrano permiso para seguirle, y el poeta, encantado por el loco buen humor de la bailarina, tanto por su abnegación, había fácilmente consentido en ello.

Al ver aparecer á Marotte en el momento de la partida, Ben Joel había lanzado una de esas miradas cargadas de cólera que dicen más, que el más largo apóstrofo.

La bailarina se contentó con encogerse de hombros y con lanzar á Castilian una mirada y una sonrisa de inteligencia, que acabaron de hacer olvidar al galante secretario el ridículo personaje que le había hecho representar en R. morantin.

Cyrano había recobrado todo su buen humor. Quiso volver á pasar por Collignac. Este itinerario no alargaba la marcha y se prometía un placer

ne.—Reconcílios con Dios; El os dejará luego bastante tiempo, y os esperará.

A Santiago le tocó entonces la vez de dirigirse al herido, cuyo estado se agravaba por instantes. Castilian y Sabiniano se retiraron a un lado, y el sacerdote pudo oír la confesión de Rinaldo.

En aquella hora en que el bandido dejaba este mundo, entreviendo una eternidad amenazadora, su alma se doblegaba bajo el peso de un remordimiento tardío.

Allí estaba, negro, profundo, el golfo que le esperaba; antes de caer en él, aquel hombre comprendía la necesidad de desembarazarse de aquel fardo terrible, de depurar su corazón y de oír una voz compasiva murmurar á su oído aquellas palabras de esperanza y de fé, de que tantas veces se había reído.

Sus labios, acostumbrados á la blasfemia, murmuraban instintivamente una plegaria y miraba al sacerdote con la inquietud del culpable que aguarda de una palabra suprema la indulgencia ó la maldición.

Cuando el herido hubo respondido á todas las preguntas de Santiago, cuando los labios del sacerdote hubieron murmurado una última bendición, Castilian y Sabiniano fueron llamados de nuevo.

—Este hombre muere arrepentido y perdonado, —les dijo el cura; ¿qué tratáis de hacer ahora? ¿Podéis escribir?—preguntó Sabiniano al moribundo.

—Sí,—respondió el criado.

—En ese caso váis á dictar vuestro testamento.

El herido sonrió con amargura.

—¡Mi confesión es, sin duda, lo que queréis decir!

Temporada de verano. Guantería de sa. (Única en su clase en Salamanca). Calidad inmejorable. Precios baratísimos. Se hacen toda clase de encargos.—31, Doctor Riesco, 31.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto de SALAMANCA

Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calles del Silencio 1 y Tostado 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo darán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de B. chiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado.—Honorari á módicos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de Ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA GRAN LOTERÍA DE DINERO

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse, en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

El premio mayor

1 premio	300000
1 premio	200000
1 premio	100000
1 premio	80000
2 premios	60000
2 premios	50000
3 premios	40000
1 premio	35000
5 premios	30000
5 premios	20000
2 premios	15000
16 premios	10000
55 premios	5000
103 premios	3000
155 premios	2000
616 premios	1000
14 premios	500
1022 premios	400
33788 premios	169
19970 premios	250
200, 150, 144, 111, 100, 78, 45, 21.	

La Lotería de dinero en imperio autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por el Estado de Hamburgo, contiene 115.000 billetes, de los cuales 5.755 se han obtenido premios inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa

MARCOS 11,306,390

ó sean aproximadamente

Pesetas 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arribos indicados en los premios incl. 8 premios extraordinarios harán seguramente su decisión en 3 clases sucesivas.

El premio mayor ó el más fuerte de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asimismo la tercera á 6.000, en la cuarta 20.000, en la quinta 80.000 en la sexta 20.000 y en la séptima clase pueden obtenerse premios de importación 500.000, 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa en rascada invita por la presente á todos los señores de Hamburgo y personas que deseen enviar sus pedidos á la vez los respaldados por importes de billetes de Banco, ó de los correos, remitidos por Valores declarados ó en libranzas de G.ros. Mat. ó sobre Madrid ó Bar. de r. ext. n. d. á n. estra orden ó en letra de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:

- 1 Billete original entero, Pesetas 10
- 1 Billete original medio, Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en un folio que se verá el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan en posesión de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de la firma de Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no concuerde con los interesados, los billetes podrán volver a ser emitidos antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 de Abril de 1903
VALENTIN Y CIA
HAMBURGO
A emana

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

Confites antivenéreos



Inventor de los remedios medicinales
COSTANZI
Dip. 435, Barcelona

Roob antisifilítico
Inyección en vejeta COSTANZI

Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gonorrea, prostatitis, uretritis, flujo blanco de la mujer, rinitis, catarro de la vejiga, escorrezos uretrales, o catarro, retención de orina en 20 á 80 días los extractos uretrales (estrech 2), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosas sondas, no hay medicamento más eficaz que los Confites ó Inyección Costanzi. También es eficaz para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Ang. lo Costanzi, calle Diputación, n. 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, adriente á los individuos que lo piden una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito son gratis y con responsabilidad. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quisiere usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en las farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAM. NCA. en la farmacia de S. J. de la plaza de la Verdura 5 y 7.

HARINA LACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

NESTLÉ

La casa Matias Lopez Madrid-Escorial fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido. De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de España. DEPÓSITO CENTRAL: MONTECERCA 25 - MADRID.

IMPOTENCIA

DEBILIDAD SENSUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo KISLEYT. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid KISLEYT WOSMAHE á cinco pesetas en todas las boticas de España.

En Madrid, Tetuán 3. ¡Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparados en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corriño. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias. Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos. Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO...
EN FARMACIAS URINARIAS...
La SANDALO PIZA...
representando ventajoso sobre todos los similares...
América. Se remiten por correo anticipado á todo el interesado.

ANTIDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Pharmacología de Valeneta
Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstruado, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de V. Ilar. Plaza de la Verdura y principales de la ciudad. De venta en...

Emulsion-Naba

UNICA QUE CONTIENE EL 60% de aceite bíblico esencial, glicérolatos é hipofosfitos. Es la mejor y la más agradable.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA, COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, alivia la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermos graves, reconstitución cerebral, los fatigados, fortaleciendo los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Fábrica siempre Elizair. Medina de Damiana compuesta.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

Fabrica de aguardientes de vino puro
Gran destilería á vapor
CORTÉS Y MACÍAS
Merida
Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

ALMACEN DE CERANICA
Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

¡¡20 años de éxito!!
¡¡18 primeros premios!!

ANÍS DEL FÍGARO DE VALENCIA

SECO Y DULCE
elaborado con espíritu de vino puro

Célebres Jarabes de Martínez Ymbert basados en raíces y frutas elaboradas con azucar pilón

PÍDANSE Y EXÍJANSE EN TODAS PARTES
Al por mayor: D. MARTÍNEZ YMBERT
Destilería del Fígaro. VALENCIA

EXITO COLOSAL EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrofula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España

— Precisamente. Antes de comparecer ante Dios, dejaréis en nuestras manos la confesión de las empresas criminales de que el conde de Rinaldo de Lembrat ha sido instigador y vos el instrumento; atestiguaréis la existencia de las pruebas de la inocencia de Manuel, y esas pruebas que el conde ha hecho desaparecer, y os iréis de este mundo con la conciencia tranquila y pensando que nos legáis un nuevo medio de reparar el mal á que vos habéis contribuido.

Rinaldo recogió sus fuerzas para hacer la confesión que le pedían.

Refirió cuanto había pasado desde la entrada de Manuel en casa de su hermano; reveló todas las tramas y descubrió todos los secretos de su amo.

A medida que hablaba, Castillan escribía lentamente el resumen de la confesión y presentó á Rinaldo el documento al pie del cual estampó su firma con mano temerosa.

— Haz venir á Ben Joel, —ordenó el gentil hombre á su secretario.

Castillan obedeció y á los pocos momentos volvió á aparecer empujando delante de sí al bohemio.

— Lee eso, le dijo rudamente Sabiniano poniéndole bajo los ojos la declaración de Rinaldo.

— Leeré cuanto queráis, —respondió el tunante con aquella docilidad notable que desplegaba cuando se sentía bajo una mano más fuerte que la suya.

Levó.

— Firma, ahora tú también —continuó el gentil hombre.

Firmar é tanto os agrada, —repuso el bandido fiel á su fórmula respetuosa.

— Toma, —dijo entonces Cyrano á Santiago,—

guarda ese documento; algún día podrá sernos útil.

El cura, que no discutía jamás las intenciones de su amigo, tomó la declaración, la dobló y sin decir una palabra, se la metió en el bolsillo de su sotana.

— Monseñor — se aventuró á preguntar Ben Joel dirigiéndose á Cyrano — ¿qué vais á hacer de mí?

— Enviarte á ahorcar sencillamente.

El miserable se puso á temblar, y sus rodillas se doblaron como si fuera á caer á los pies del gentil hombre.

— ¡Cobarde! tienes miedo, —dijo este último con desprecio.

— Vámete, tranquilízate; aún puedes salvar tu piel.

— ¿Cómo? — exclamó Ben Joel que se asía con ardor á la esperanza.

— Dándome el libro de tu tribu.

— ¡Os lo daré! se apresuró á decir el bohemio.

— Bien, está en París, ¿no es cierto?

— Sí, monseñor.

— Pues mañana partiremos en tu preciosa compañía, Castillan, levanta á ese hombre.

Luego, yendo hacia Langué, que velaba junto al pecho de Rinaldo.

— ¿Esperas? — le preguntó.

— ¡Espero que Dios le ha perdonado! — respondió el sacerdote con voz grave.

Santiago miró á Rinaldo. Su cabeza se había inclinado sobre el pecho.

El criado de Lembrat había muerto.

Al día siguiente en el pequeño cementerio de Saint Sernin, no lejos de aquella hermosa granja con cuya propiedad tanto había soñado.

Mientras tanto, Ben Joel reflexionaba en las